«Human Rights Watch»: 
Επιθέσεις σε λέμβους μεταναστών θέτουν σε κίνδυνο την ζωή τους

Η Human Rights Watch μίλησε με εννέα μάρτυρες που περιέγραψαν οκτώ περιστατικά στα οποία κουκουλοφόροι επιδρομείς –σε πολλές περιπτώσεις ένοπλοι– ακινητοποίησαν και αχρήστευσαν τις λέμβους που μετέφεραν αιτούντες άσυλο και μετανάστες από την Τουρκία προς τα ελληνικά νησιά, με πιο πρόσφατα τα περιστατικά που σημειώθηκαν στις 7 και 9 Οκτωβρίου 2015. Οι μάρτυρες ανέφεραν ότι οι επιδρομείς αχρήστευσαν εσκεμμένα τις λέμβους στις οποίες επέβαιναν, καταστρέφοντας ή αφαιρώντας τους κινητήρες ή τα καύσιμά τους ή τρυπώντας τα ύφαλα των φουσκωτών λέμβων. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ρυμούλκησαν τις λέμβους στα τουρκικά ύδατα.


«Οι ενέργειες αχρήστευσης των λέμβων στο Αιγαίο κάνουν ένα ήδη επικίνδυνο ταξίδι ακόμη πιθανότερο να οδηγήσει σε θάνατο», δήλωσε η Eva Cossé, ειδική επί θεμάτων που αφορούν την Ελλάδα στη Human Rights Watch. «Οι εγκληματικές αυτές ενέργειες απαιτούν επείγουσα αντίδραση εκ μέρους των ελληνικών αρχών».
Η Human Rights Watch διαπίστωσε επίσης νέα περιστατικά, κατά τα οποία έλληνες συνοριακοί φύλακες επαναπροωθούσαν μετανάστες και αιτούντες άσυλο στην Τουρκία, με συνοπτικές διαδικασίες, μέσω των χερσαίων συνόρων του Έβρου.

Στις 9 Οκτωβρίου, μέλη του προσωπικού της Human Rights Watch έγιναν μάρτυρες περιστατικού, κατά το οποίο μια υπερφορτωμένη φουσκωτή πλαστική λέμβος έπλεε ακυβέρνητη στα ύδατα μεταξύ Τουρκίας και Λέσβου για διάστημα μεγαλύτερο της μίας ώρας, έως ότου μια ομάδα από ισπανούς εθελοντές ναυαγοσώστες έσπευσαν με δική τους λέμβο να διασώσουν τους επιβαίνοντες. Αμέσως μετά την διάσωση, ο 17χρονος Ali από το Αφγανιστάν ανέφερε στη Human Rights Watch ότι η λέμβος, υπερφορτωμένη με άνδρες, γυναίκες και παιδιά, είχε αναχωρήσει οκτώ ώρες νωρίτερα από την τουρκική ακτή της Άσσου με προορισμό την Λέσβο. Όμως, 30 λεπτά μετά την αναχώρησή τους, ένα ταχύπλοο εμβόλισε ξαφνικά την φουσκωτή λέμβο τους. Στο ταχύπλοο επέβαιναν πέντε άνδρες ντυμένοι στα μαύρα, με τα πρόσωπά τους καλυμμένα με κουκούλες και οπλισμένοι με πιστόλια.

«Στην αρχή, όταν πλησίασαν, νομίσαμε ότι είχαν έρθει για να μας βοηθήσουν», δήλωσε ο Ali στη Human Rights Watch. «Όμως από τον τρόπο που συμπεριφέρονταν, συνειδητοποιήσαμε ότι δεν είχαν έρθει για να βοηθήσουν. Ήταν τόσο επιθετικοί. Δεν ανέβηκαν στη βάρκα μας, αλλά μας πήραν την μηχανή και απομακρύνθηκαν γρήγορα».

Οι κουκουλοφόροι επιτέθηκαν στη συνέχεια σε τρεις ακόμη λέμβους και αμέσως μετά απομακρύνθηκαν γρήγορα προς τις ελληνικές ακτές, ανέφερε ο Ali. Οι λέμβοι ήταν γεμάτες με αιτούντες άσυλο, κυρίως από το Αφγανιστάν, την Συρία και το Ιράκ. Οι άνδρες δεν έφεραν διακριτικά στη μαύρη αμφίεσή τους. «Μιλούσαν μια άγνωστη σε εμάς γλώσσα, σίγουρα όμως δεν ήταν τούρκικα, καθώς εμείς οι Αφγανοί καταλαβαίνουμε κάπως τα τούρκικα», είπε ο Ali.

Ολόκληρο το κείμενο στην ιστοσελίδα της οργάνωσης HRW:

https://www.hrw.org/el/news/2015/10/27/282673
(εναλλακτικά: http://www.freezepage.com/1452352514TGNUAIHXIE)
Ιδέες για δραστηριότητες:

Συζητάμε για τους κινδύνους που απειλούν τις ζωές των προσφύγων και των μεταναστών κατά την διάρκεια του ταξιδιού τους. 

Ανιχνεύουμε τις πιθανές διαδρομές τους στο χάρτη από τις πατρίδες τους προς τις χώρες υποδοχής. 

Προβληματιζόμαστε για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες εγκαταλείπουν τις πατρίδες τους αλλά και για τους όρους μετακίνησης.

