ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  Π.Ε. 

ΩΣ ΠΡΟΣ  ΤΟΝ «ΕΘΝΙΚΟ ΔΙΑΛΟΓΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ»

Στη σύσκεψη για το συντονισμό της δράσης των εκπαιδευτικών συλλόγων που πραγματοποιήθηκε στη ΔΟΕ στις 29 Φλεβάρη και στην οποία παρευρέθησαν εκπρόσωποι και μέλη ΔΣ από τους συλλόγους ΠΕ Ά Αθηνών, Αθηνά, Αμαρουσίου, Αριστοτέλης, Παρθενώνας, Κ. Σωτηρίου, Περικλής, Άνω Λιοσίων-Ζεφυρίου-Φυλής, κατατέθηκε κείμενο για τον εθνικό διάλογο για την εκπαίδευση, το οποίο επισυνάπτεται.

Προτείνεται προς όλους τους συλλόγους εκπαιδευτικών Π. Ε.  η λήψη αποφάσεων στήριξης του κειμένου ή ανάλογων αποφάσεων που: να εκφράζουν το όχι στον προσχηματικό διάλογο, να καλούν τη ΔΟΕ να αποχωρήσει από αυτόν και τους συλλόγους διδασκόντων να μην τον νομιμοποιήσουν με τη συμμετοχή τους. 

Καλούνται οι Σύλλογοι σε νέα σύσκεψη συντονισμού για την εκπαιδευτική και κοινωνική συγκυρία που διαμορφώνεται, τη συγκέντρωση και παρουσίαση των αποφάσεων των συλλόγων για το διάλογο, την Τετάρτη 30 Μαρτίου 7:00 μμ στη ΔΟΕ. 
 Πρόταση- κείμενο κοινού πλαισίου των συλλόγων εκπ/κων ΠΕ 
ενάντια στον προσχηματικό διάλογο 
Τρεις μήνες μετά την έναρξη του «Εθνικού Κοινωνικού Διαλόγου» για την Παιδεία από το Υπουργείο Παιδείας, και όπως από την αρχή είχαμε δηλώσει, επιβεβαιώνεται όλο και πιο πολύ η θέση μας ότι ο «διάλογος» αυτός είναι προσχηματικός και επιδιώκει να εξασφαλίσει την συναίνεση η έστω την ανοχή για την επιβολή στην εκπαίδευση, των αντιδραστικών μεταρρυθμίσεων  που απαιτούν η ΕΕ και ο ΟΟΣΑ και περιλαμβάνει το 3ο Μνημόνιο. 

Η κυβέρνηση ξεκίνησε και συνεχίζει  το διάλογο με δεδομένο ότι από την πλευρά της θα συνεχιστούν οι αντιδραστικές αλλαγές στην Παιδεία. Στον ίδιο δρόμο που ακολούθησαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ συνεχίζει και η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, στο δρόμο των επιταγών της Ε.Ε. και  του ΟΟΣΑ για την εκπαίδευση. Επίσης η κυβέρνηση δεν παύει να τονίζει ότι «οι όποιες αλλαγές θα κινούνται μέσα στους δημοσιονομικούς στόχους που έχουν καθοριστεί και που έχουν επιβληθεί από την ίδια την οικονομική κρίση”, δηλαδή από τις δεσμεύσεις που έχει από το 3ο μνημόνιο
Στόχος του διαλόγου είναι να υπάρξει από την πλευρά των εκπαιδευτικών και των εργαζομένων  αποδοχή και συναίνεση στην υλοποίηση όλων των παραπάνω. Αποδοχή και συναίνεση στην αδιοριστία, στον  «εξορθολογισμό» των τάξεων με αλλαγή στην αναλογία μαθητή-εκπαιδευτικού ανά τάξη, στις νέες συγχωνεύσεις και συμπτύξεις τμημάτων, στην αύξηση του διδακτικού ωραρίου, στην κινητικότητα και στην ευελιξία. 

Αποδοχή και συναίνεση στην επιτάχυνση της διαδικασία αξιολόγησης της εκπαίδευσης με κριτήρια την πιο στενή σύνδεσή της με τις ανάγκες της κερδοφορίας των μονοπωλίων, σύμφωνα με τις εκθέσεις του ΟΟΣΑ.

Από την έναρξη του «διαλόγου» μέχρι σήμερα, το υπουργείο Παιδείας δίνει δείγματα γραφής για το πώς τον εννοεί. Με την πολιτική της αδιοριστίας, τα χιλιάδες κενά, την συρρίκνωση και εγκατάλειψη εκπαιδευτικών δομών (ειδική αγωγή, Τμήματα Ένταξης, Παράλληλη Στήριξη, ολοήμερο), την κατασυκοφάντηση των μάχιμων εκπαιδευτικών ως υπαίτιων για τα κενά, τις «πλεονάζουσες ώρες», την ουσιαστική κατάργηση των τμημάτων ένταξης με την τελευταία τροπολογία, την αναστάτωση των σχολείων και των ωρολογίων προγραμμάτων, την επιχείρηση υποχρεωτικών μετακινήσεων εκπαιδευτικών, που σχεδιάζουν Υπουργείο-Διευθυντές Εκπαίδευσης-Σχολικοί Σύμβουλοι.
Τι «διάλογο» μπορούμε να κάνουμε με την κυβέρνηση που κόβει 3,5 δις από τα ασφαλιστικά ταμεία ως το 2017; Που καταργεί τον κοινωνικό χαρακτήρα της ασφάλισης; Που στέλνει τον εκπαιδευτικό στα 67 «με τη μαγκούρα» στην τάξη; Που δίνει πάνω από 20 δις στις τράπεζες για ανακεφαλαιοποίηση αδειάζοντας και λεηλατώντας τα ασφαλιστικά ταμεία;
Για όλους αυτούς του λόγους καλέσαμε και καλούμε και τώρα τη ΔΟΕ να αποχωρήσει από το διάλογο. 

Η επιστολή του υπουργού παιδείας Φίλη προς τους συλλόγους διδασκόντων είναι μια ακόμα προσπάθεια απόσπασης της συναίνεσής μας στις αντιδραστικές αλλαγές που ετοιμάζουν. Καλούμε τους συλλόγους διδασκόντων να μη νομιμοποιήσουν αυτή τη  διαδικασία, να μην συμμετέχουν στον προσχηματικό «διάλογο» της κυβέρνησης. Αν θέλει το υπουργείο Παιδείας μπορεί να υλοποιήσει τα αιτήματα και τις διεκδικήσεις του εκπαιδευτικού κινήματος που του έχουν κοινοποιηθεί επανειλημμένα σε όλους τους αγώνες και τις κινητοποιήσεις των εκπαιδευτικών. 
Δεν συναινούμε! Δεν γινόμαστε συνένοχοι στην υλοποίηση της αντιλαϊκής πολιτικής που τσακίζει τα μορφωτικά δικαιώματα των παιδιών, τα εργασιακά μας δικαιώματα, που φορτώνει και αλλά βάρη στις πλάτες των λαϊκών οικογενειών.
Συνεχίζουμε τον αγώνα! Οργανωμένα! Αποφασιστικά!
Καταδικάζουμε τη διαδικασία του «κοινωνικού διαλόγου»!
Ορθώνουμε το ανάστημα μας! Οργανώνουμε την πάλη μας!
  Οι σύλλογοι












