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Μουσική: Μίκης Θεοδωράκης


Στο περιγιάλι το κρυφό
κι άσπρο σαν περιστέρι
διψάσαμε το μεσημέρι
μα το νερό γλυφό.

Πάνω στην άμμο την ξανθή
γράψαμε τ’ όνομά της
Ωραία που φύσηξε ο μπάτης
και σβήστηκε η γραφή .

Με τι καρδιά, με τι πνοή,
τι πόθους και τι πάθος
πήραμε τη ζωή μας· λάθος!
κι αλλάξαμε ζωή.
περιγιάλι: ακρογιαλιά
γλυφό νερό: νερό με αλμυρή γεύση
μπάτης: αέρας που φυσάει από τη θάλασσα προς τη στεριά

Ο Γιώργος Σεφέρης (πραγματικό όνομα: Γεώργιος Σεφεριάδης, Βουρλά, Σμύρνη,1900 – Αθήνα, 1971) ήταν Έλληνας διπλωμάτης και ποιητής και ο πρώτος Έλληνας που τιμήθηκε με βραβείο Νόμπελ. Είναι ένας από τους σημαντικότερους Έλληνες ποιητές και εκ των δύο μοναδικών Ελλήνων βραβευμένων με Νόμπελ Λογοτεχνίας, μαζί με τον Οδυσσέα Ελύτη.
https://www.youtube.com/watch?v=gHOpgJFc5rw

Ιδέες για συζήτηση με τα παιδιά:
Σε πρώτο επίπεδο το ποίημα αφήνει μια αίσθηση καλοκαιρινή, μια αίσθηση νοσταλγίας, με εικόνες οικείες και ευχάριστες. Μια συζήτηση σε αυτό το επίπεδο, δεν είναι χωρίς νόημα, καθώς, ως επί το πλείστον, το καλαισθητικό αποτέλεσμα και η γενικότερη αίσθηση είναι αυτό που θέλουμε και μπορεί να γοητεύσει τα παιδιά.
Μια συζήτηση επομένως για το πόσοι είναι αυτοί που αφηγούνται, σε ποιο πρόσωπο δηλαδή, που ακριβώς το λέει, ποιες είναι οι εικόνες που περιγράφονται, («άσπρο σαν περιστέρι», μια παρομοίωση που παραπέμπει σε μια κατάσταση αθωότητας, σε μια αίσθηση άσπιλη, το περιγιάλι είναι κρυφό, ερημικό δηλαδή κι άσπρο σαν περιστέρι, η εικόνα είναι σαφής, παραπέμπει σε μια ερημική ακρογιαλιά, ορίζει την ώρα της μέρας και την εποχή, έστω με έμμεσο τρόπο) είναι χρήσιμη, καθώς και μια συζήτηση για να θυμηθούν τα παιδιά τις έννοιες στίχος, στροφή, ομοιοκαταληξία και είδη ομοιοκαταληξίας.
Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η ανάλυση είναι πιο απαιτητική. Θα μπορούσε να ξεκινήσει με το ερώτημα γιατί ο ποιητής διάλεξε αυτόν τον τίτλο για το ποίημα και πως δικαιολογείται από το περιεχόμενό του. Που υπάρχει δηλαδή μέσα στο ποίημα αυτή η άρνηση. Στο ποίημα κάθε στροφή είναι και μια άρνηση. Στην πρώτη στροφή δίψασαν αλλά δεν μπόρεσαν να ικανοποιήσουν την ανάγκη τους γιατί το νερό ήταν γλυφό. Στη δεύτερη στροφή έγραψαν το όνομα μιας κοπέλας, κάτι που υποδηλώνει μια ερωτική επιθυμία, αλλά το κύμα έσβησε το όνομά της, συμβολίζοντας έτσι τη δεύτερη άρνηση, μια διάψευση της επιθυμίας. Στην τρίτη και πιο δύσκολη στροφή, κάνοντας τον απολογισμό μιας ολόκληρης ζωής, ο ποιητής αναφέρει ότι οδηγήθηκαν στη διαδρομή της ζωής τους από το συναίσθημα, τους πόθους και τα πάθη, αλλά αυτό αποδείχτηκε λάθος κι έτσι υποχρεώθηκαν «να αλλάξουν ζωή» και να στηριχτούν περισσότερο στη λογική παρά στο συναίσθημα. Εδώ θα άξιζε τον κόπο να κάνουμε μια αναφορά στα σημεία στίξης και τη σημασία τους στον γραπτό λόγο, στην άνω τελεία που έβαλε ο ποιητής αλλά ο συνθέτης την αγνόησε γιατί δεν έβγαινε με τίποτα στη μελωδία, με αποτέλεσμα να αλλοιωθεί το νόημα της τελευταίας στροφής.
Ολοκληρώσαμε με τη διδασκαλία του τραγουδιού συνοδεία κιθάρας.
