Γιορτή για την 28η Οκτώβρη
της Ρούλας Καρανίκα

Οι Έλληνες πριν από 72 ολόκληρα χρόνια έμπαιναν σ’ έναν πόλεμο που έμελλε να είναι να είναι ο πιο αιματηρός που γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα.
Από την 1η  Σεπτεμβρίου 1939 ολόκληρη η Ευρώπη είχε σκεπαστεί από τα σύννεφα πολέμου. Οι δυνάμεις της ναζιστικής Γερμανίας έχουν καταλάβει, τη μια μετά την άλλη, τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Μόνο η Αγγλία κατάφερε ν’ αντισταθεί στην αεροπορική επίθεση που εξαπέλυσαν οι Ναζί.

Ο σύμμαχος του Χίτλερ Μουσολίνι, ηγέτης της φασιστικής Ιταλίας, θέλει να ενισχύσει την παρουσία του στα Βαλκάνια και μετά την κατάληψη της Αλβανίας αποφασίζει να επιτεθεί στην Ελλάδα.
28 Οκτωβρίου 1940. Τρεις το πρωί.
Ο πρεσβευτής της Ιταλίας παραδίδει τελεσίγραφο στον Έλληνα πρωθυπουργό με το οποίο η ιταλική κυβέρνηση ζητά να επιτραπεί στον ιταλικό στρατό να μπει στην Ελλάδα. Η απάντηση έπρεπε να δοθεί μέχρι τις 6 το πρωί.

Το τελεσίγραφο απορρίπτεται. 
                                             ( Ακούμε το α’ πολεμικό ανακοινωθέν.)

Η Ελλάδα βρίσκεται πια σε πόλεμο!
(Ακούμε τις σειρήνες.)
Οι σειρήνες ηχούν στην Αθήνα και στις άλλες πόλεις και σημαίνουν συναγερμό. Ο ελληνικός λαός σαν ένας άνθρωπος ξεσηκώνεται εναντίον των επιδρομέων. Η καθολική αντίδραση στην εισβολή εκφράζεται με το σύνθημα: « Ο Χ Ι ».
Κηρύσσεται γενική επιστράτευση. Σαν βουερό κύμα πλημμύρισαν τους δρόμους τα πλήθη λες κι ήτανε μέρα γιορτής. Πηγαίνοντας να καταταγούν στο στρατό σκαρφάλωναν στα τραμ, στα λεωφορεία και κρέμονταν σαν τσαμπιά σταφύλια, ενώ η ιαχή δονούσε την ατμόσφαιρα: ΟΧΙ! ΟΧΙ!
(Ποίημα: Οκτώβρης ’40/Γ.Ρίτσου)

Οι Ιταλοί εισβάλλουν  στο ελληνικό έδαφος, ενώ τα αεροπορικά τους σμήνη βομβαρδίζουν τις ανοχύρωτες πόλεις Πάτρα, Ιωάννινα, Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Κέρκυρα χτυπώντας άμαχο πληθυσμό.
Θα γράψει ο Γιάννης Ρίτσος:
« Ολόρθοι στάθηκαν, πλάι πλάι, στρατός και λαός αδερφωμένοι, απέναντι στο μαύρο μηχανοκίνητο θεριό. Οι γυναίκες των χωριών της Ηπείρου υποδέχονταν τους ταλαιπωρημένους από τις κακουχίες φαντάρους μας με πίτες, πορτοκάλια, γλυκά, ρακί, και δάφνες του βουνού.

- Να είστε ευλογημένοι, τους έλεγαν».

(Ποίημα: Μάνα και Γιος/Ν.Βρεττάκου)
 30 Οκτωβρίου 1940

 Από την ημερήσια διαταγή της 8ης Μεραρχίας:
« Ο αγών θα διεξαχθεί μετά πείσματος κι επιμονής ακαταβλήτου. Άμυνα κρατερά επί των θέσεών μας μέχρις εσχάτων. Ουδεμία

ιδέα εις ουδένα να υπάρχει περί υποχωρήσεως ».

Οι φαντάροι μας τράβαγαν για την πρώτη γραμμή, να πυκνώσουν τις ανέτοιμες γραμμές μας, μέσα σε φοβερές κακουχίες. Ας δούμε πώς περιγράφει ο ποιητής μας Οδυσσέας Ελύτης την πορεία στο μέτωπο:

(Απόσπασμα από το «’Αξιον Εστί»)

Οι ελληνικές δυνάμεις, μετά από μικρή υποχώρηση, κατορθώνουν να σταματήσουν την προέλαση των ιταλικών στρατευμάτων στο μέτωπο της Πίνδου. Στη συνέχεια καταδιώκουν τους επιδρομείς αναγκάζοντάς τους να εγκαταλείψουν τα εδάφη, που είχαν καταλάβει.

(Τραγούδι: Έφεδρος)

Πολλά τα θύματα του πολέμου. Κι ανάμεσά τους, δυστυχώς, κι αυτοί που αγαπούν, που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν με την παρουσία τους έναν καλύτερο κόσμο. Σ’ αυτούς που «έφυγαν» πρόωρα για να προσφέρουν ελευθερία στους άλλους, ο Οδυσσέας Ελύτης έχει αφιερώσει το « Άσμα ηρωικό και πένθιμο για τον χαμένο ανθυπολοχαγό της Αλβανίας».

(Απόσπασμα από το Έργο)

Η κατάληψη της Κορυτσάς, την 26η μέρα του πολέμου ήταν η αρχή μιας θριαμβευτικής πορείας. Σχεδόν κάθε δυο τρεις μέρες ένα ορόσημο λεβεντιάς.

Οι πόλεις πέφτουν η μια μετά την άλλη. Ο ελληνικός στρατός παρελαύνει νικητής!
( Τραγούδι: Πήραμε Τ’ Αργυρόκαστρο)

Το ίδιο θαύμα έγινε γι’ άλλη μια φορά, στον ίδιο τόπο, από τον ίδιο λαό. Ζωντάνεψε « το διαβολικό πείσμα του Παπαφλέσσα κι η βραχώδης επιμονή του γερο- Κολοκοτρώνη».
Ο στρατός μας κατά τις ώρες της διακοπής της μάχης τραγουδούσε μέσα στις χαράδρες και τα φαράγγια: «Κορόιδο Μουσολίνι, κανείς δε θα σου μείνει» και « Τα τανκς και τα κανόνια δεν είναι μακαρόνια».

(τραγούδι: Κορόιδο Μουσολ)
Στην αντάρα του πολέμου έφτανε ο απόηχος των τραγουδιών της Σοφίας Βέμπο, της τραγουδίστριας της νίκης, όπως την είπαν…
(Ακούμε ένα τραγούδι της)

Στο τέλος του χρόνου οι Ιταλοί έχουν απωθηθεί 60 χιλιόμετρα πέρα από τα ελληνοαλβανικά σύνορα. Η νίκη της Ελλάδας αφήνει κατάπληκτο τον κόσμο. Οι ελεύθερες χώρες πανηγυρίζουν.

(Απόσπασμα απ’ το ποίημα : Οκτώβρης ’40)
Το γεγονός ότι μια μικρή χώρα κατάφερε ένα τέτοιο πλήγμα στις δυνάμεις του Άξονα, δηλαδή των συνεταίρων Χίτλερ- Μουσολίνι

ενθαρρύνει τους άλλους λαούς. Ως τη στιγμή εκείνη ο εχθρός φαινόταν πανίσχυρος.


Ο ελληνικός λαός πάνω στην Πίνδο είπε το «ΟΧΙ» για λογαριασμό όλης της ανθρωπότητας. Κανείς δεν περίμενε ότι έκρυβε τόση δύναμη μέσα του.                                      (Ποίημα: Λαός/Γ,Ρίτσου)

Ο Μουσολίνι δεν μας ήξερε καλά. Δεν διάβασε την ιστορία μας. Ο λαός μας έχει γερές ρίζες βαθιά μες στους αιώνες. Ο ιταλικός φασισμός ήρθε από το πουθενά. Το μέλλον του είναι ο θάνατος.        
                          (Ποίημα: Κείνοι που πράξαν το κακό/Ελύτη)
Ένας φαντάρος γράφει: « Για τους αντιπάλους μας δεν αισθανόμαστε μίσος, δεν τους περιφρονούμε, δεν τους χλευάζουμε. Απλώς δεν τους υπολογίζουμε!
Άλλοτε τους λυπόμαστε. Τι φταιν οι φουκαράδες; Αυτοί είναι για καντάδες κι όχι για πόλεμο…» Τους αφιερώνουμε τραγούδια, όπως αυτό:

(Τραγούδι: Μελαχρινέ Ναπολιτάνο)
Στο μεταξύ, οι γερμανικές χιτλερικές δυνάμεις κάνουν την εμφάνισή τους στα μακεδονικά βουνά. Ο Χίτλερ μας κοιτάζει με το γυάλινο βλέμμα του και σηκώνει το χέρι και διατάζει να του παραδώσουμε τα όπλα μας, τις σημαίες μας, τα σπίτια μας, την τιμή μας…
Γιατί είμαστε ελεύθεροι κι αυτός δεν ανέχεται να υπάρχουν ελεύθεροι άνθρωποι στον κόσμο!
Γιατί θέλει να σώσει το σύμμαχό του το Μουσολίνι απ’ την ντροπή.
Γιατί φοβάται μην πάθει κι αυτός τα ίδια!
Άνοιξη 1941:  

(Ακούμε το ανακοινωθέν της κατάληψης της Αθήνας από τους Γερμανούς.)

Ο στρατός μας, που υπερασπιζόταν το Ρούπελ κι άλλα οχυρά στα σύνορα με την Βουλγαρία, αγωνίστηκε ηρωικά, αλλά δεν άντεξε μπροστά στην πολεμική μηχανή των Γερμανών Ναζί. Έτσι, η γερμανική μπότα ακούστηκε βαριά μέσα στους δρόμους μας και στην ψυχή μας.                                                 (Ακούμε τον ήχο)
Τώρα έχουμε τριπλή Κατοχή: Οι Γερμανοί παραχώρησαν μέρος της Μακεδονίας και της Θράκης στους Βουλγάρους, ενώ μοιράστηκαν την υπόλοιπη χώρα με τους Ιταλούς.

Πείνα, φόβος, εξαθλίωση!

Οι κατακτητές καταληστεύουν το λαό. Οι τιμές των τροφίμων ανεβαίνουν στα ύψη κι μαύρη αγορά βασιλεύει. Ο κόσμος πεθαίνει από την πείνα. 
Ο λαός δημιούργησε αντιστασιακές οργανώσεις, για να λύσει το πρόβλημα της επιβίωσης και να εμποδίσει την αποστολή Ελλήνων

εργατών στη Γερμανία. Παράλληλα άρχισε ο ανταρτοπόλεμος στα βουνά.

Οι Γερμανοί αντέδρασαν με μανία. Φυλάκιζαν, βασάνιζαν, κατέστρεφαν. Έκαιγαν πόλεις και χωριά, όπως τα Καλάβρυτα και το Δίστομο, για να κάνουν το λαό να γονατίσει.

Εκτελούσαν, εκτελούσαν, εκτελούσαν…

(Ακούμε πυροβολισμούς)
«Μα οι μέρες τους τώρα μετρήθηκαν πια

και τέλος φρικτό τους προσμένει…»

12 Οκτώβρη 1944 

 Μια μέρα σαν παραμύθι: Η μέρα της απελευθέρωσης.

(Ακούμε τις καμπάνες)
(Τραγούδι: Γεια και χαρά λευτεριά)
Η Ελλάδα είναι πάλι δικιά μας. Να! Κατεβαίνει η γερμανική σημαία από την Ακρόπολη. Ανεβαίνει η γαλανόλευκη. Ψηλά η σημαία! Ψηλά οι καρδιές!
Τελείωσε ο Β’ Παγκόσμιος πόλεμος κι άφησε ερείπια και νεκρούς. Άφησε και δυο πληγές, που είναι σημάδια μεγάλης ντροπής στο ανθρώπινο μέτωπο.
Μια μεγάλη ντροπή είναι τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, που έφτιαξαν οι Ναζί, για να εξοντώσουν τους Εβραίους, τους κομμουνιστές κι όσους θεωρούσαν κατώτερους ανθρώπους.

Άλλη ντροπή είναι η ατομική βόμβα, που έριξαν οι Αμερικανοί στη Χιροσίμα και το Ναγκασάκι. Ισοπέδωσαν τις δυο πόλεις και μαζί την έννοια άνθρωπος.

Τα χρόνια πέρασαν. Δεν πέρασε κι η μνήμη.

Τιμούμε τους παππούδες μας, που με το ΟΧΙ τους στην Πίνδο, ανάγκασαν τους Γερμανούς να καθυστερήσουν τη μεγάλη τους επίθεση εναντίον της Ρωσίας.
Όλοι μας το ξέρουμε πως αυτός ο πολύτιμος χρόνος, που χάθηκε, έθαψε για πάντα τα όνειρα του Χίτλερ στο ρώσικο βαρύ χειμώνα.

                                         (Καληνύχτα κύριε Χίτλερ/ Στ. Ξεφλούδα)
Όλος ο κόσμος καμάρωσε τους Έλληνες του ’40.

Όλοι παραδέχτηκαν την προσφορά τους στην ανθρωπότητα.

Γι’ αυτό η σημερινή γιορτή δεν ανήκει μόνο στους Έλληνες, αλλά

σε όλους τους λαούς.
Αλλά ποιοι ήταν αυτοί οι ήρωες του ’40;

Άνθρωποι καθημερινοί σαν κι εμάς που δεν ήθελαν τον πόλεμο.

«Ένας στρατιώτης μουρμουρίζει στο Αλβανικό μέτωπο»:

                                    (Απόσπασμα απ’ το ποίημα του Βρεττάκου)

Τώρα ξέρουμε: «Ο ήλιος μας είναι ακριβά πληρωμένος» με ανθρώπινες ζωές και υψηλά ιδανικά. Τον χρωστάμε σ’ αυτούς που τον πλήρωσαν.
Κι εμείς, που δεν έχουμε πόλεμο;

πώς θ’ αποδείξουμε την αξία μας;
Δεν χρειάζονται όπλα γι’ αυτό!

Τιμάμε την 28η Οκτωβρίου καθημερινά…
· όταν παλεύουμε το άδικο
· όταν δεν επιτρέπουμε σε κανένα να γράφει ρατσιστικά συνθήματα στο σχολείο μας
· όταν αγρυπνούμε, για να μην ξαναφανεί κανένας Χίτλερ ή Μουσολίνι στον κόσμο
· όταν νικάμε τον κακό μας εαυτό και γινόμαστε καλύτεροι, όπως ακριβώς οι ήρωες του ’40 νίκησαν την πείνα, την παγωνιά, την κούραση, το φασισμό, τη βία

Ζήτω η 28Η Οκτωβρίου!

Ποτέ πια πόλεμος! Ειρήνη!
(Ποίημα: Ειρήνη)
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